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SESSÃO ORDINÁRIA                  ATA 878

DATA: 09/03/2015
      PRESIDENTE: SANDRA CARDOSO
      1º SECRETÁRIO: DANIEL COUTO
      DEMAIS VEREADORES:

      DANIEL VARGAS 

      MANOEL DIAS
      MOISÉS PERES
      NILTON OSÓRIO 
      NORA NUNES
      ROBERTO CAMARGO 
      SERAFIM DE LIMA

Aos nove dias do mês de março, do ano de dois mil e quinze, às quinze horas e quatro minutos, no
Plenário Telmo de Souza Sessim, na Câmara Municipal, localizada na Avenida Adrião Monteiro nº 2360,
em Capivari do Sul, a PRESIDENTE vereadora SANDRA CARDOSO abriu a presente Sessão Ordinária
convidando o vereador  ROBERTO CAMARGO  para fazer a leitura de um trecho da Bíblia. A seguir a
PRESIDENTE anunciou o resumo da ata nº  877 e logo após,  abriu  espaço para retificações,  e não
havendo  nenhuma  retificação,  a  referida  ata  foi  declarada  aprovada,  e  em seguida  foi  lida  pelo  1º
Secretário da Mesa. No espaço do EXPEDIENTE foram lidas as CORRESPONDÊNCIAS Comunicados
do Fundo Nacional de Desenvolvimento da Educação ns° 079093; 079094 e 079095/15. A seguir foram
lidas  as  CORRESPONDÊNCIAS DO EXECUTIVO:  Ofício de Gabinete  nº  33/15;  34/15;  Of.  04/15  da
Administração Municipal que encaminhou cópia da ata de audiência pública para elaboração do Plano
Municipal de Educação para que seja anexado ao PLE N° 02/15. De forma excepcional,  o espaço da
Tribuna Livre foi alterado para ser realizado após a leitura das correspondências do Executivo, tendo em
vista o atraso do orador inscrito. A seguir no espaço da TRIBUNA LIVRE pronunciou-se o senhor Rômulo
Felipe dos Santos Garcia que convidou os vereadores para a inauguração do Centro Social Sonho de
Vida (ONG) e apresentou as propostas da ONG para o ano de dois mil e quinze a serem realizadas no
município de Capivari do Sul. Em CIÊNCIA AO PLENÁRIO foi lido o parecer favorável da Comissão de
Orçamento e Finanças - COF N° 05/15 AO/PLE N° 11/15; Parecer favorável da Comissão de Constituição
e Justiça - CCJ N° 05/15 AO/PLE N° 11/15; Of. 02/15 da CCJ  ao Executivo Municipal referente ao PLC N°
01/15;  PLE  N°  12/15  e  Projeto  de  Resolução  nº  01/15  de  autoria  da  Mesa  Diretora.  A seguir  a
PRESIDENTE informou que na ORDEM DO DIA consta o PLE N° 11/15; Pedido de Providências N° 01/15
ao Executivo Municipal de autoria do vereador Serafim de Lima. A seguir no espaço do  EXPEDIENTE
DOS VEREADORES a vereador  NORA NUNES  iniciou dizendo que o Dia Internacional da Mulher foi
ontem, dia oito de março, mas que será comemorado hoje aqui na Câmara de Vereadores. Continuando
destacou que a participação da mulher  na sociedade gaúcha sempre foi  de fundamental  importância
histórica, social e cultural. A mulher gaúcha contribuiu fortemente para a construção da nossa história,
tendo em vista que sempre foi o esteio e a base da família rio-grandense. Continuando comentou um
artigo da Zero Hora publicado no sábado que tratou sobre a defesa dos direitos da mulher, escrito pela
desembargadora do Tribunal Regional do Trabalho Cleusa Halfen. O artigo salientou que diante de todos
os avanços e de todas as formas de expansão da liberdade humana, a defesa dos direitos da mulher
ainda  é  um  trabalho  muito  árduo  pelos  que  acreditam  em  um  mundo  verdadeiramente  igualitário.
Destacou que a voz de todas as mulheres e de todos os homens necessita estar preparada e livre para ir
contra  os  abusos  e  as  discriminações  no campo de todas  as  garantias  individuais.  A matéria  ainda
lembrou da voz da paquistanesa Malala, apenas uma menina, e que foi baleada por lutar pela educação e
para que as mulheres pudessem estudar no Oriente Médio. E tudo isso merece um especial destaque
principalemente para as questões que envolvem o trabalho e as leis das domésticas, pois o Brasil é o



maior  fornecedor  de mão de obra doméstica do planeta,  são sete milhões de profissionais  formais e
informais. Continuando disse que a menina Malala quando recebeu o prêmio afirmou que contava a sua
história não porque ela fosse única, mas principalmente porque ela não era única, e disse que no seu
caso tinha  apenas  duas  opções,  a  primeira  era  permanecer  calada,  no  silêncio,  e  esperar  para  ser
assassinada. A segunda opção era erguer  a voz, e em seguida ser assassinada,  então eu escolhi  a
segunda opção. Decidi erguer a minha voz. E com esse espírito lembrando as palavras da Malala, uma
jovem adolescente que nos abalou, ontem dia oito de março foi o Dia Internacional da Mulher e lembrou
que temos muito mais do que um dia, porque a coragem da mulher gaúcha, a conquista, a sua dedicação,
a sua criatividade, a sua simplicidade e também a sua inteligência, a força e a determinação, não é por
acaso  que são todas essas palavras femininas, pois às mulheres  também representam a inspiração.
Finalizando parabenizou a mulher gaúcha, à mulher brasileira e todas as mulheres capivariense por este
dia.  A seguir  o  vereador  DANIEL  COUTO também  manifestou  as  suas  congratulações  a  todas  as
mulheres, especialmente parabenizou as mulheres que compõem o Legislativo, as vereadoras e também
as servidoras. Continuando parabenizou o pronunciamento do senhor Rômulo Garcia que nos trouxe uma
boa notícia e nos convidou para a inauguração do Centro Social Sonho de Vida que se instala aqui no
município. Destacou que em tempos árduos em que vivemos com notícias ruins que cada vez mais os
meios de comunicação nos trazem, quando recebemos uma ótima notícia como essa trazida pelo senhor
Rômulo, não podemos deixar de manifestar o nosso contentamento. Especialmente por ser uma atividade
social que vem auxiliar preventivamente nossas crianças e adolescentes, e também, as famílias, com
relação o ingresso no mundo das drogas. Desejou sorte e sucesso ao Centro Social Sonho de Vida, e
disse que dentro do possível irá apoiar e ajudar. Continuando agradeceu ao Prefeito e ao Vice-Prefeito, e
também ao pessoal do Executivo pela contratação do médico pediatra que está trabalhando novamente e
o ginecologista, pois começamos a ver um norte melhor na área da saúde. Temos assistido um grande
empenho do Prefeito e do Secretário da Saúde, Renato Culau, que embora não seja da área, tem se
esforçado e buscado solucionar os problemas. Quanto à questão do transporte para levar as crianças
portadoras de necessidades especiais relatou que ele e o Secretário de Saúde tiveram uma conversa
bem franca. Disse que o Secretário se empenhou, e hoje mesmo as crianças foram atendidas da forma
que consideram que deve ser, e se não é a melhor forma, foi da melhor forma possível que nós podemos
atender.  Continuando  disse  esperar  que  esse  serviço  seja  mantido,  pois  o  município  historicamente
sempre prestou esse serviço a nossa comunidade.  Ressaltou que vivemos tempos difíceis quanto aos
recursos financeiros, pois temos uma luta muito grande para conseguir manter um serviço que sempre foi
prestado à comunidade. Lembrou ainda, que não estamos conquistando nada de novo, apenas estamos
lutando para conseguir manter a boa qualidade de vida do município e da comunidade, como foi citado
pelo senhor Rômulo, pois quem é de fora do município nos veem com esta qualidade de vida, e muitas
vezes quem é do município não consegue enxergar isso, só consegue ver as coisas ruins e acabam
esquecendo  que o  nosso município  é muito  à  frente  dos  demais.  Ressaltou  que  devemos  continuar
avançando  e  ter  novas  conquistas,  e  citou  o  Parque  Industrial  como exemplo,  no  qual  o  Executivo
Municipal está buscando apoio externo para poder conseguir pavimentar. Informou que existem algumas
empresas que estão em negociação para virem para o município, e isso gera receita e orçamento, e que
reverte para a área da saúde e educação, pois temos muitos desafios ainda.  Finalizando o Vereador
reconheceu  que  ainda  existem  algumas  dificuldades  que  devem  ser  superadas,  e  citou  a  falta  de
professores nas escolas, no qual as diretoras têm feito um grande esforço e se virado como podem, mas
salientou que o Executivo tem trabalhado em prol de superar  essas dificuldades. A seguir o vereador
ROBERTO CAMARGO iniciou  fazendo uma homenagem ao dia  das  mulheres  e  parabenizou  a  sua
esposa Iara Reis e sua filha Juliara, e na pessoa delas estendeu a homenagem a todas as mulheres, e
em seguida fez a leitura de um poema para as mulheres.  Continuando o Vereador  informou que na
semana passada já havia comunicado que tinha uma agenda com o deputado Maurício do PTB. Disse
que  levou  o  pleito  da  SAMU  para  que  o  deputado  estadual  Maurício  reivindique  junto  aos  órgãos
competentes.  Ressaltou  que  Maurício  já  foi  vereador  em  Porto  Alegre,  e  é  um  conhecedor  das
necessidades do povo, e por isso se comprometeu em encaminhar o pedido de permanência da SAMU
no município de Capivari  aos órgãos competentes. Disse ainda, que a administração pública não tem
bandeiras, ela sempre deve defender os interesses da população e de antemão comunicou e convidou a
bancada do PDT para participar da audiência a ser marcada pelo deputado Maurício com agenda de lutar



pela  defesa  permanência  da  SAMU  no  município  de  Capivari  do  Sul.  Continuando  informou  que
encaminhou  também ao  deputado  Maurício,  um pleito  muito  antigo  sobre  a  questão  dos  alunos  de
escolas agrícolas que recebem cem reais par estudar, e muitas vezes com atraso no repasse desse valor,
enquanto um preso que vai se formar  na escola do crime no presídio,  se for mal  tratado os direitos
humanos rebuscam os direitos desse preso que pode receber de dois a três mil reais por mês. Isso é
inadmissível no nosso País, valorizar o preso e não valorizar os filhos dos produtores rurais que são os
responsáveis por colocar o nosso pão de cada dia na mesa. Continuando o vereador informou que nesse
final de semana foi questionado pela comunidade sobre a questão da polícia rodoviária. Ressaltou que já
falou sobre esse tema em momento anterior,  ao qual alertou para que não deixassem para tomar as
providências na última hora, no apagar das luzes. Segundo informações a Polícia Rodoviária Estadual já
está com as malas prontas e com os dias contados para deixar o prédio onde estão. Segundo o Vereador,
eles querem a nossa participação, e colocou-se à disposição, pois independente do partido, seja A, B ou
C devemos lutar e buscar a continuidade, da polícia no município. Destacou que no ano passado quando
se manifestou sobre o assunto,  a professora Nora, líder da bancada do PDT, informou que o terreno
estava à disposição próximo a ponte do Rio Capivari. Disse que temos que unir forças e construir um
prédio a fim de consolidar e fazer com que a polícia rodoviária fique no município de forma definitiva.
Salientou ainda, que nosso município é bonito e é perfeito, mas precisamos não só administrar cimento e
a beleza de uma construção devemos administrar também o pequeno, assim como esse senhor que se
pronunciou na tribuna falou. Temos que educar aquela criança dos zero aos seis anos de idade e lembrou
que nesse sentido, no ano passado fez o pedido para incluir a disciplina nas escolas de direitos e deveres
do cidadão conclui o vereador. A seguir o vereador SERAFIM DE LIMA iniciou parabenizando a todas as
mulheres pela passagem do Dia Internacional da Mulher. Continuando o Vereador informou que usa a
tribuna para fazer uma justificativa, pois no ano de dois mil e quatorze foi feito um grande trabalho pela
Câmara de Vereadores, que foi o Código Tributário do Município que foi muito discutido e teve várias
emendas.  Lembrou inclusive que o vereador Daniel Couto depois de muito questionado fez uma emenda
verbal no Plenário, e todos nós votamos a favor das emendas. Quanto ao seu voto no código tributário
esclareceu  que  votou  contra  o  código  tributário.  Lembrou  ainda,  que  durante  os  estudos  do  código
tributário o que considerava que deveria ser uma emenda, quando voltou do recesso existia um projeto na
casa. Esse projeto foi para assessoria jurídica da Câmara e veio com parecer contrário, mas mesmo
assim votou a favor desse projeto,  por  ser  um complemento ao código  tributário  que beneficiava as
pessoas da comunidade, especialmente aqueles terrenos que valem menos, como no Jardim Formoso,
na Santa Rosa e no Rancho Velho. Finalizando disse que todo projeto que vem alinhado, ou ainda que
venha um pouco desalinhado, se for para beneficiar a comunidade tem o seu apoio.  Declarou ainda, que
o seu voto não muda dentro do plenário e nem na porta do plenário, concluiu o Vereador A seguir na
ORDEM DO DIA foi lido PLE Nº 11/15 que foi posto em discussão e a seguir em votação, sendo que o
referido projeto foi APROVADO por unanimidade dos vereadores votantes. A seguir foi lido o Pedido de
Providências n° 01/15 que foi posto em discussão: o vereador autor, SERAFIM DE LIMA iniciou dizendo
que é de conhecimento de todos que o distrito de Santa Rosa tem uma área quilombola na Costa da
Lagoa,  e  que  por  ser  uma  área  turística  tem grande  circulação  de pessoas  e  carros,  e  por  isso  é
necessária essa obra. Continuando disse que de todas as ruas da Santa Rosa a que mais necessita ser
calçada é a rua Manoel Fernandes. Relatou que a situação piora ainda mais nos finais de semana onde a
poeira não baixa nunca, e a população tem reclamado muito desta situação. Finalizando o vereador disse
entender a dificuldade financeira do município, e não está fazendo nem um tipo de política com relação ao
prefeito, mas salienta que quando for realizada uma obra na Santa Rosa, que a rua Manoel Fernandes
seja a primeira, concluiu o Vereador. A seguir o vereador ROBERTO CAMARGO iniciou manifestando o
seu apoio ao pedido do vereador Serafim, pois é um conhecedor da situação relatada. A seguir o vereador
DANIEL  COUTO iniciou  manifestando  o  seu  apoio  ao  pedido.  Continuando  relatou  uma  situação
específica onde foi questionado por um morador que mora próximo à RST 101, que queria saber quando
a sua rua iria ser calçada, sendo que respondeu a verdade, pois em virtude do planejamento que vem
sendo dado, geralmente ele vem do eixo onde já está calçado e vem vindo. Nesse sentido esclarece que
há quatro anos quando receberam o governo, com muitas estradas vicinais, e estradas que levam ao
interior,  inclusive  a  estrada  que  leva  à  Costa  da  Lagoa,  não  era  colocada  uma caçamba de  saibro
qualquer,  e nesse sentido o governo vem num processo de recuperação de estradas,  e que no ano



passado na sua maior parte foi concluída. Continuando disse que apoia o pedido porque já está mais do
que na hora do distrito de Santa Rosa ser contemplado com o calçamento de uma rua, e quem sabe esse
pode ser o motivo de reivindicação do vereador Serafim junto aos seus deputados em Brasília, buscar
recursos  para  pavimentação,  concluiu  o  Vereador.  A seguir  não  havendo  mais  quem  quisesse  se
pronunciar a PRESIDENTE colocou o PEDIDO DE PROVIDÊNCIAS Nº 01/15 em votação, sendo que o
referido pedido foi  APROVADO por unanimidade dos vereadores votantes. Encerrada a ordem do dia o
vereador NILTON OSÓRIO em questão de ordem pediu licença à Presidente para se retirar, ao qual foi
concedida.  Encerrada  a  ordem  do  dia  o  PRESIDENTE deu  início  ao  espaço  das  EXPLICAÇÕES
PESSOAIS,  sendo que  se pronunciaram respectivamente  os  vereadores  MOISÉS PERES, MANOEL
DIAS,  DANIEL  VARGAS,  ROBERTO  CAMARGO,  NORA  NUNES  e  DANIEL  COUTO  e  SANDRA
CARDOSO.  A  seguir  não  havendo  mais  quem  quisesse  se  pronunciar,  o  PRESIDENTE  declarou
encerrada a presente Sessão, e convocou os vereadores para a próxima Sessão Ordinária a ser realizada
no dia dezesseis de março do ano dois mil e quinze, às quinze horas. E nada mais havendo a tratar, para
que tudo fique registrado, lavrou-se a presente ata que segue devidamente assinada.

Vereadora SANDRA CARDOSO Vereador DANIEL COUTO
 Presidente                    1º Secretário

“Doe Órgãos, Doe Sangue: Salve Vidas”


